

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de las Intenciones de la capital y la provincia

EL MAS AVANTADO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital an. mon. . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

Lunes 7 de Diciembre de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 519

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA

DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles ó intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etc., etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo ó variable:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses ó dividendos.

Depósitos del papel que no devengan interés:

0'80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal.

Depósito de alhajas:
1'50 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.

Mínimum de tiempo á liquidar: 3 meses.
Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Doctor Tomé Ortiz
Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.
Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases

A. EIROA (Óptico).

Mayor principal, 80.
Optica y Platería

Casa Julian Diez

Mañana gran exposición de

CHAMPAGNE

1.000 botellas de marcas Nacionales y Extranjeras, desde 4 á 20 pesetas.

En breve exposición de novedades y artículos de Navidad.

Sociedad Eléctrica Palentina

Compañía Anónima

No habiéndose reunido número suficiente de accionistas para celebrar la junta general extraordinaria anunciada para el día 28 de Noviembre último, por acuerdo del Consejo de Administración se cita para celebrarla en segunda convocatoria el día 15 del corriente á las cinco de la tarde, con objeto de acordar la disolución de la Sociedad y cuanto se relaciona con la liquidación del activo y pasivo de la misma.

Pueden asistir á esta junta, todos los tenedores de acciones de la Sociedad, cualquiera que sea el número de los que posean.

Palencia 4 de Diciembre de 1914.—El Secretario, Ruperto Espejel.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

Participa al público haber quedado abierto su nuevo gabinete de Odontología, en la calle Mayor número 94, 2.º izquierda.

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 3 á 5

CARTA DE MADRID

Diciembre 6

Sr. Director:

No se explayó, ni probablemente se explayará en mucho tiempo, la interpelación Simó sobre el asunto del telegrama a los capitanes de las «mias» de policía indígena de Melilla. Se está poniendo todo interés en que este asunto no reviva en la Cámara y en que si revive sea tarde cuando ya estén serenadas todas las pasiones. La expectación que el anuncio había despertado se ha visto defraudada.

La cuestión de los catalanes está en vías de arreglo también, y decimos en vías y no resuelta porque aun de la Asamblea que mañana se celebra en Barcelona pudieran salir acuerdos que entorpecieran la solución, cosa que, sin embargo, no creemos ocurra.

La nota que dió Dato del último Consejo en Palacio fué ó quiso ser el cable de inteligencia con los catalanes. En ella, harto inconcreta, habilitísima, la dignidad del Gobierno quedaba sobradamente a salvo sin que apareciera obediendo a presión de los diputados, senadores y representantes de las fuerzas vivas de Cataluña. Tan era así que los catalanes no se satisfacían con la nota y hubieron de acudir nuevamente a entrevistarse con el jefe del Gobierno para puntualizar más claramente las cosas.

Resultado de todo lo negociado estos días que el Gobierno sale con la suya de no discutir nada antes de tener los presupuestos aprobados, pero en cambio presentará á las Cámaras varios proyectos económicos, el de zonas neutras entre ellos, se dejarán elegidas las comisiones antes de las vacaciones de Pascua y las Cámaras volverán a funcionar en Enero para discutirlos. Así los catalanes se avienen á no dificultar la aprobación de los presupuestos que se obtendrá pronto. Las tempestades que estos días se cernían sobre la marcha de la vida parlamentaria del Gobierno se han desecho. Fueron tempestades en un vaso de agua.

Así las cosas, los comentaristas políticos no dan paz á su lengua y se habla mucho de todo lo ocurrido y aun se hacen presagios para el porvenir. En primer lugar se ha señalado la existencia de una conjura contra Dato. ¿Los conspiradores? La Cierva, Sánchez Toca y Cambó.

De todo esto de la conjura una cosa habo cierta evidentemente. El disgusto de La Cierva porque el Gobierno no atiende como él cree debería hacerlo, las propuestas de la Junta de Iniciativas.

De que este existió son pruebas la conferencia comentadísima y reservadísima de Cierva con Dato en el Congreso y el hecho de que en la referencia del Consejo en Palacio al día siguiente haya un párrafo exclusivamente dedicado a elogiar a la junta de iniciativas y a indicar el firme propósito del gobierno de traer en proyectos de ley ó llevar a la práctica por decretos muchas de sus propuestas.

Pues bien, se llegó a hablar de crisis y de que el señor La Cierva formaría gobierno. Nada de eso hay ni es posible ahora.

A pesar de las declaraciones reiteradas del Gobierno sobre el funcionamiento de las Cortes en el mes de enero y aun siendo ello el precio para que los catalanes no obstruyeran, son muchos los que creen que efectivamente la Cámara acordará sus vacaciones y se hará el cierre sin decreto con la simple fórmula de «Se avisará a domicilio» pero podrá muy bien suceder que luego con cualquier pretexto se lleve a la «Gaceta» el decreto dando por terminada la tarea legislativa y las Cortes no vuelvan a abrirse hasta sabe Dios cuando.

Otros dicen que aunque se presente el proyecto de zonas neutras y las Cámaras vuelvan a reunirse en enero, el proyecto encontrará grandes hostilidades y además el Gobierno no podrá hacer su aprobación cuestión de partido, porque dentro de la mayoría hay muchos diputados que consideran que el proyecto lesionaría intereses de sus representados.

Los que así se expresan creen que el proyecto de zonas neutras se presentará en las Cámaras para ir al extrarradio luego por la fuerza de las circunstancias.

No hay que decir que si esto fuera así los catalanes no habrían de conformarse y que las tempestades ahora resueltas estallarían entonces más fuertes de lo que pudieron ser antes de las vacaciones parlamentarias.

Lo claro, indiscutible, aquí es que en política no se puede nunca adelantar en firme nada del futuro. Dato quería a todo trance estar en las Cortes pocos días; aprobar los presupuestos y algún otro proyecto y cerrar con candado fuerte. Las cosas se han ido enredando de manera que habrá de estar en el Parlamento mucho más tiempo del que se creía y él pensaba estar. Resulta este un Gobierno «parlamentario por fuerza».

M.

PARADOJAS

El filósofo

Yo también admiro a Unamuno. Unamuno es un hombre de talento y, según confirman sus adversarios, hasta Bergamín, es un hombre honrado a carta cabal; hombre estudioso, gran escritor y maestro enamorado de su profesión, su personalidad se destaca entre la turbamulta de los ciudadanos españoles.

De ahí que su destitución nos causó a todos cierto estupor cuando nos enteramos. ¿Qué habrá hecho el rector de la Universidad de Salamanca para ser objeto de tamaña humillación? Nos lo preguntamos en vano. El ministro habló poco entonces; quizá ahora ha hablado demasiado. ¿Por qué no decirlo e seguida si de todas suertes se había de saber?

Lo que ahora sabemos nos desconcierta. Resulta en efecto que las ideas de Unamuno eran peligrosísimas, y sin embargo Unamuno con sus ideas pudo ser rector durante catorce años, bajo Maura, bajo Canalejas, bajo dos docenas de ministros de Instrucción pública, sin que nadie advierta algo censurable en su gestión.

Resulta, en segundo término, que en España las ideas de Henry George pueden sustentarse y propagarse todo el mundo excepto un rector de Universidad. El mismo Unamuno, como catedrático, puede hacerlo. Y Bergamín le invita a ello. «Unos hombres, dice el ministro, se llegaron a una granja; se repartieron los conejos y gallinas que hallaron y al pedirles cuenta de su conducta dijeron: no hicimos más que poner en práctica las ideas del señor rector.»

No prejuzguemos de esas ideas. ¿Pero si esas ideas son disolventes en un rector, dejarán de serlo en un catedrático? De manera que si esos hombres de las gallinas y conejos hubieran alegado: aprendimos esto en la cátedra del doctor Unamuno, nada podríamos objetar. ¡Bravo, señor ministro!

Otro detalle de la discusión habida es curioso. El ministro, razonando en firme, dice: «La ley dice que el ministro puede elegir y separar a los rectores libremente sin dar explicaciones de su conducta. A mí me pareció conveniente destituir a Unamuno y lo hice».

Eso es hablar claro. Bergamín podía añadir: Y me extraña mucho que os agiteis tanto en este caso cuando este caso se repite en España todos los días. Yo y todos los ministros que en España han sido estamos hartos de decretar cesantías a voluntad. Son miles, son millones los empleados que reciben la temida cesantía sin que a ningún diputado se le ocurra protestar. Y la mayoría de las veces el ministro decreta esas cesantías, no por creerlas convenientes, sino para poder atender las recomendaciones de un diputado, de un cacique, ó de un amigo particular. Entonces, tratándose de un infeliz, no protestáis; la conducta del ministro os parece perfecta.

«Pues bien, yo ministro no admito estos distinguos. Vosotros hacéis las leyes. Haced una quitando al poder ejecutivo tal prerrogativa; mientras no la hagáis, el ministro puede y debe hacer uso de aquella según su conciencia y su saber.»

Pero Bergamín se ha ido por los cerros de Ubeda, y por esos cerros el filósofo de Salamanca está como en casa propia.

MAX

La conservación de las vasijas para vinos

Los recipientes destinados a contener mosto, vino ó alcohol, deben estar limpios, sanos y exentos de gusto ó olores extraños.

La mayor parte de los defectos que se notan en los alcoholes ó aguardientes proceden, en general, de las malas condiciones de los envases de los vinos de donde aquéllos han sido obtenidos, aumentados por la cantidad de vino destilado.

Los envases nuevos.—Se conseguirá que los nuevos recipientes no transmitan gusto ó sabores especiales a los líquidos en ellos contenidos, del siguiente modo: En cada tonel échense 10 litros de agua hirviendo. Repítase esta operación tres ó cuatro veces con intervalos de cuatro ó cinco horas, enjuagándose después con agua fría y dejándose bien escurrir. Cuando el tonel debe quedar vacío por algún tiempo, convendrá enjuagarle con cuatro ó cinco litros de alcohol antes de taparle, para evitar el sabor a la madera. Se aconseja igualmente poner mosto a fermentar después que el tonel haya sido escaldado.

Los recipientes de cemento armado.—Estos, después de fabricados, deben llenarse de agua durante un mes, después de vacíos lavar sus paredes interiores con una solución de ácido tártrico al 20 por 100. Debe repetirse el lavado con dicha solución ocho días antes de encerrar el vino.

Cuidados que necesitan los toneles.—En general, cuando un tonel ha contenido vino, es preciso limpiarle y desinfectarle. Se le lava con una cadena, se le enjuaga con agua para y se le deja escurrir durante uno ó dos días en un sitio bien soleado y seco. Debe cuidarse mucho que esté bien escurrido. Después se esteriliza enjuagándole con los productos de cabeza de la destilación ó quemando dos centímetros de mecha de azufre por hectolitro de capacidad y tapándole inmediatamente.

El ácido sulfuroso procedente de la combustión de las mechas de azufre ó por la descomposición del metabisulfito potásico, destruye los malos gérmenes y preserva de la mayoría de las alteraciones.

Conviene evitar durante la combustión que las gotas de azufre o los

residuos de las mechas caigan en el fondo de los toneles. Esto se consigue colgando un pequeño recipiente por debajo de la mecha.

Información general

De la Región

Salamanca
Unamuno y los catedráticos.—El catedrático señor Cuesta, hermano del rector que ha sustituido al señor Unamuno en la Universidad, ha solicitado del Ateneo autorización para dar una conferencia, contestando a la que dió a «qué» en dicho Centro de cultura.

Vascos

Bilbao
Lo del «Crédito».—Hoy talio para Madrid una comisión con objeto de gestionar el arreglo del conflicto del «Crédito de la Unión Minera».

San Sebastián
Casa quemada.—Comunican de Rentería que a las seis y media se declaró un violento incendio en una casa de aquella localidad próxima a la Real Compañía Asturiana.

El fuego se enseñoreó en pocos momentos del edificio, reduciéndolo a cenizas.

Los daños materiales fueron de gran consideración.

Andalucía

Córdoba
Mujer asfixiada.—Rafael Requejo Galligos, de cuarenta y ocho años, que tenía ropa en el patio de su casa, de la calle de Valencia, cayó á un sumidero, al hundirse el piso, y pereció asfixiada.

Por no verla sufrir.—Córdoba hallase conmovida hoy ante una sensible desgracia.

Pedro de Lara, literato cultísimo, brillante poeta y académico de Ciencias y Bellas Artes de Córdoba, apenadísimo por el triste estado de su hermana María, que padecía una enfermedad incurable, aprovechando el sueño de la infeliz se acercó al lecho y le disparó un tiro en la sien, dejándola muerta. Acto continuo se disparó otro tiro en la cabeza, matándose.

Lara era bibliotecario del Círculo de la Amistad.

La tragedia ha causado emoción profunda.

Lara también estaba gravemente enfermo y temía dejar á su hermana en la más espantosa desgracia.

Aragón

Zaragoza
Crimen misterioso.—Dicen de Plasas que ha aparecido en su domicilio el cadáver carbonizado del propietario don Vicente Calvo.

Este tenía una acuérda atada al cuello, pareciendo demostrar que se trataba de un suicidio; pero hay vehementes sospechas de que es un ardid empleado para despistar a la justicia.

Vicente debió ser asesinado por unos criminales que asaltaron su casa para robarle.

Cataluña

Barcelona
El tifus.—El número de defunciones por todas las enfermedades ocurridas ayer fué el de 80; del tifus, 32. Nuevas invasiones registradas, 53.

La autoridad militar ha dispuesto que sean analizadas en el laboratorio del hospital militar las aguas que surten a todos los cuarteles.

Reus
El centenario de Prim.—A pesar de haber sido aplazadas, con motivo de la guerra europea las grandes fiestas conmemorativas del centenario del natalicio del general Prim, Reus, su pueblo natal, ha celebrado ayer grandes fiestas en honor de tan glorioso caudillo.

Levante

Murcia

Robo en un Palacio.—En el palacio arzobispal se ha cometido un importante robo que asciende a 17.000 pesetas.

Al penetrar, por la mañana, en las oficinas de las capellanías vacantes y pías fundaciones el presbítero don Antonio Cano, encontró la puerta abierta y todo en desorden.

Ambas oficinas tenían las puertas des-cerradas. Todos los papeles de las mesas y de los estantes estaban por el suelo.

Había cobrado el presbítero don Pedro Bernard 24.500 pesetas en billetes, que unidas a 2.500 que había en caja, sumaban 27.000 pesetas que se llevaron los ladrones.

Estos se llevaron cheques por valor de 2.000 pesetas.

Valencia

Justicias y ladrones.—Participan de Valencia que entre la benemérita y tres saltadores de caminos que rondaban por las suferas de la ciudad, se cambiaron numerosos disparos de revólver.

Dos de los ladrones pudieron escapar, pero el otro fué herido, cayendo en poder de la guardia civil.

«Las pecadoras».—Se ha verificado el estreno de «Las pecadoras» en el teatro Principal, habiendo obtenido un éxito enorme, tan grande que hace muchos años no hemos visto aquí una obra tan celebrada.

El teatro estaba atestado, viéndose en los palcos a la buena sociedad valenciana.

Ha presenciado el estreno uno de los autores, el señor Torres de Alamo, que ha salido a escena infinidad de veces al final de todos los actos.

Las zonas neutrales

Es esta una cuestión en la que en un sentido ó en otro están interesadas todas las regiones; las del litoral sostienen y piden con empeño el establecimiento de las zonas neutrales; las del interior por el contrario, rechazan tal concesión por considerarla peligrosa para la producción. No es solo Castilla la que está en lucha abierta contra la creación de las zonas; es también Aragón, Extremadura y otras que uniéndose con Castilla en sus justas pretensiones se oponen a que sean concedidas dichas zonas, que por bien que las doren son de un riesgo peligrosísimo y de aquí que los castellanos se opongan con todas sus energías a la concesión de estos privilegios.

En nuestros últimos números, hemos informado a los lectores de las reuniones que en Madrid han celebrado los representantes de los intereses agrícolas y a quienes se han unido para laborar en favor de otras regiones que antes citamos.

Nuestro amigo el senador por esta provincia don Juan Polanco, es de los más entusiastas defensores de la agricultura y uno de los que han levantado su voz en contra de las zonas neutrales, mereciendo por ello haber sido designado para formar parte de la Comisión gestora.

Esta sabemos que no descansa en su empeño, en unión de los diputados a Cortes castellanos, para impedir que llegue a aprobarse el proyecto que el Gobierno piensa presentar en el parlamento.

La batalla va a ser tremenda y no se sabe cómo saldrá de ella el Gobierno, pues mientras unos opinan que si el proyecto de zonas neutrales no está muerto, por lo menos será modificado en tales términos que no perjudicará en nada a las demás provincias, en cambio los catalanes se las creen muy felices asegurando que triunfarán en su empeño.

La discusión de las zonas neutrales comenzará pasado mañana en el Congreso y ya veremos cómo se encauza la cuestión.

Para Trabajos Tipográficos

y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico

Mayor, pral., 71

DE LA GUERRA

El hijo de todos

I

Era el año 1906; las lluvias del otoño habían dejado sentir su acción fecunda sobre la tierra; los campesinos aprovechaban tan favorable ocasión para la siembra; todos sin distinción, se dedicaban al cultivo de sus campos respectivos; los pequeños propietarios, con su misma mano, con el sudor de su propia frente, a la vez que cumplían el precepto evangélico, arrojaban a la tierra el germen de toda una nueva vida y exuberante vegetación. Los poseedores de grandes dominios, los que vivían allí, en la gran ciudad, también cultivaban sus campos; los administradores de esas tan extensas fincas, tenían grupos de obreros, de campesinos, encargados de cuidar aquellas tierras, aquellas cosechas.

Estamos en una de esas grandes haciendas en las inmediaciones de Breslau; los campesinos se disponen a comenzar su cotidiano trabajo y sólo esperan que suenen las seis, hora en que inician la jornada.

Ya ha dado principio su faena; las semillas van cayendo con matemática exactitud en los surcos abiertos al efecto; ya llevan cerca de una hora en su labor; la monotonía del trabajo sólo es interrumpida por uno de esos cantos populares que encierran en su constante ritmo el sentir de todo un pueblo.

De repente, aquella calma patriarcal, aquel himno al trabajo, es roto por la voz de uno de aquellos trabajadores, que, con voces de admiración y llevando en sus brazos un pequeño envoltorio, se dirige a sus asombrados compañeros; éstos le rodean, le asedian a preguntas y él responde: ¡Mirad, mirad lo que he encontrado allí, junto al recodo de la carretera; un niño, sí, es un niño! Y al decir esto les mostraba una criatura que acaso ese día fuera el segundo que recibía la luz de la mañana.

Estupefacción, comentarios, hipótesis, revuelo, suposiciones... en fin, todo. ¿De quién sería aquel muchacho así abandonado? ¿qué iba a ser de aquella criatura? La respuesta fué unánime; ellos se harían cargo de aquel muchacho; entre todos contribuirían a hacer posible su existencia; entre ellos viviría y como ellos, el día de mañana sería un obrero más.

Así se hizo; una pobre mujer se encargó de alimentarle, y le vestían con la pequeña suma producida por la buena voluntad de todos.

En el campo fué creciendo, sin más padres que aquellos hombres, los cuales pusieron en él su cariño y su afecto; correteaba por aquellas tierras, entre los besos y las caricias de las manos encallecidas de aquellos campesinos.

II

Llegó el trágico otoño de 1914; otoño en que el crepúsculo se teñía de sangre, débil reflejo de la derramada por los hombres; otoño en que esos hombres abandonaron los campos de paz por los de lucha y exterminio; otoño que sólo dejó en aquellos campos, que fueron alegres, a las mujeres, a los ancianos y a los niños.

Algunas mujeres seguían cultivando aquellos campos a fin de asegurar la cosecha; aquel niño que recogieron los hombres, era también cuidado por aquellas mujeres; el muchacho ya comprendía, en sus ocho años, algo que en su cerebro, únicamente decía Patria, Honor, Guerra y en su corazón sólo había un eco, el de sus «padres» que estaban en la lucha.

III

Cierta mañana notaron la desaparición de aquel muchacho, de aquel hijo de todos, como le llamaban; trataron inútilmente de saber su paradero; nadie les daba noticias de haberle visto.

Pasaron muy cerca de dos meses; una tarde, una de aquellas mujeres

leía a sus compañeras la siguiente noticia de un periódico de Frankfurt: «Una de las víctimas, más sentidas, ha sido la de un muchacho de ocho años, que habiéndose presentado a los jefes, solicitó como voluntario luchar en las avanzadas del ejército; murió como un héroe.»

Y aquellas mujeres, casi todas ya vestidas de luto y cansadas de derramar lágrimas por sus padres, maridos, esposos, hijos y hermanos, rompieron en el llanto más amargo de su vida.

CAYETANO ALCÁZAR.

El robo de Tariego

Ha tenido confirmación el rumor que acogíamos en nuestro número del sábado, referente al robo de la caja de los fondos municipales del pueblo de Tariego.

Según comunicación que la guardia civil del puesto de Calabazanos dirige al señor Gobernador, los ladrones penetraron en el Ayuntamiento, abriendo varios agujeros en la puerta, consiguiendo con ello saltar la cerradura, franqueando así la entrada.

Dentro de la habitación en que estaba la caja, pretendieron romper la con piedras y viendo que no lo conseguían, cargaron con ella y la sacaron llevándola a una distancia de más de sesenta metros de la casa Ayuntamiento y en una de las calles más céntricas del pueblo intentaron de nuevo abrirla, no consiguiéndolo más que de uno de los departamentos, en donde había unas doscientas pesetas, de las cuales se apoderaron los ladrones, no consiguiendo estos hacerlo de la suma de 988 pesetas que se guardaban en la caja por no poder abrirla.

La guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores, que deben de ser en crecido número, pues para llevar la caja al Ayuntamiento se necesitaron cinco hombres.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 7

S.S. M.M. a la Granja

Ayer a las dos y media de la tarde marcharon a la Granja Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

En el real sitio permanecerán todo este mes.

Fallecimiento de un Apostol

Noticias de Roma dicen que de Brescia han comunicado el fallecimiento de monseñor Bonsignori, que es conecidísimo en toda la capital italiana por el sobrenombre de «El Apostol de la Agricultura moderna.»

Desde que tomó los hábitos sacerdotales se consagró casi por completo a la Agricultura, por la cual sentía grandes entusiasmos por creer que en ella podía hallar la felicidad religiosa, social y económica de su pueblo en donde fundó su célebre colonia agrícola de Remedello que era para gran parte de Italia como una lumbrera agraria.

Fundó muchas escuelas agrícolas que son por la juventud italiana constantemente frecuentadas, habiendo causado la muerte de tan entusiasta agricultor una impresión dolorosísima.

Un cardenal francés también fallece

Comunican de París que ha fallecido en Chambéry el arzobispo de aquella Diócesis, Cardenal Dubillar que la había ocupado por algún tiempo.

Contaba 69 años.

En «Lux Eden»

Se ha celebrado en «Lux Eden» de esta Corte, un mitin organizado

para protestar contra el acuerdo que, referente al asunto del pan, ha tomado el Ayuntamiento.

Bergamín no es Embajador

El señor Sánchez Guerra ha desmentido lo que han dicho muchos periódicos referente a que el señor Bergamín iba a ser nombrado Embajador de España en París.

Un centenario

Nos dicen de Barcelona que en aquella capital se ha celebrado con toda solemnidad la conmemoración del centenario de don Juan Prim, habiendo acudido una gran manifestación ante la estatua que se le tiene erigida en el Parque en donde se colocó una corona que ha sido costeada por el pueblo y se pronunciaron varios discursos entendiéndose por los cores Clavé el himno «Gloria a España».

Llegada de los comisionados

De la misma ciudad dicen que han llegado los comisionados catalanes Cambé, Corominas, Junoy y la comisión que gestiona el proyecto de las zonas, habiendo sido recibidos por el Ayuntamiento y representantes de algunas entidades.

Dicen que ha llegado el momento de luchar.

EN LA AUDIENCIA

Felix Mata Adán, ha sido acusado hoy de haber causado lesiones a Pedro Muñoz, con un palo, en la región frontal, que curaron a los 18 días de asistencia sin defecto ni deformidad.

El señor fiscal solicitó para el Felix dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa a cargo del Sr. Diaz-Caneja, negó que su patrocinado fuera autor de dichas lesiones, solicitando la absolución del mismo.

Se ha dictado sentencia en la causa cuyo juicio oral tuvo lugar el 3 del actual, en el que se acusó a Mariano Antolín como autor de un delito de infracción de la ley de caza; absolviéndole libremente según pretendió su defensor D. Enrique Bail. Igualmente se ha absuelto también a Benjamín Torres Alvarez del delito de atentado, de que fué acusado en dicho día 3, de conformidad a lo solicitado por su defensor don Cesar Gussano.

A ambos letrados enviamos nuestra enhorabuena.

El miércoles a las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa del Juzgado de Baltanás, contra Francisco Villarrabia Monzón por hurto. Abogado, don Juan Diaz-Caneja. Procurador, don Luis Gómez Casado.

NOTICIAS

Salón Novedades

La interesante serie de películas «Fantomas» lleva a cada parte que se proyecta mayor número de espectadores, que siguen con gran curiosidad las aventuras del aborrecible «Fantomas» y sus perseguidores el policía Jave y el periodista Fandor.

Ayer se vieron concurridísimas las tres sesiones, especialmente las de los cinco y siete de la tarde.

Mañana se proyectará la cuarta película de la serie «El polizonte apache».

Además de esta película, se exhibirá «La Revista de actualidades Gaumont» con asuntos de la guerra europea, que han de llamar por su actualidad la atención del público.

Las sesiones serán tres: a las cinco de la tarde; a las siete y nueve y media de la noche.

El día de ayer se presentó de suave temperatura que la gente aprovechó para pasear durante la mañana en la calle Mayor, que amenizó la banda de música de once y media a una.

Con objeto de conmemorar su entrada en la diócesis, el Ilmo. Sr. Obispo D. Ramón Barberá ha hecho un donativo de mil panes que serán repartidos entre los pobres de esta capital; los que agradecerán al prelado tan generoso acto de caridad.

Ha sido ascendido a capitán el primer teniente del Regimiento de Talavera don Joaquín Benito. Enhorabuena.

Teatro

Con Mariana, hermosa producción de don José Echegaray, hizo el sábado su debut la compañía cómica-dramática que dirigen la primera actriz Ana Ferry y el actor Francisco Comes.

Ayer fueron tres las obras representadas: a las cuatro de la tarde El orgullo de Albacete; a las siete se proyectó un programa cinematográfico y se representó la comedia Primavera en Otoño, y a las diez se puso en escena el drama La loca de la casa.

Todas las obras las interpretó muy acertadamente la compañía, mereciendo los aplausos del público

Esta noche no hay función. Para mañana no hemos recibido el anuncio.

Los exploradores

Mañana se concentrará la tropa en el Club a las diez y media con uniforme para asistir a Misa y por la tarde a las tres también con uniforme para salir a prácticas.

Nuestro amigo el oficial del Cuerpo de Correos don Félix Caballero, que prestaba sus servicios en la Administración de esta capital, ha sido destinado a la nueva línea marítima de Bilbao a Inglaterra.

Al felicitarle por el mejor servicio que se le encomienda, lamentamos su ausencia.

El edificio para Correos

Convocado por el señor Gobernador se reunió ayer bajo su presidencia, la Junta inspectora para la construcción de una casa con destino a Correos y Telégrafos.

Tuvo por objeto la reunión determinar de una manera definitiva el sitio de emplazamiento de dicho edificio, aceptándose como más cómodo para el público la plazuela de León y al efecto se encargó al arquitecto municipal y al ingeniero de Caminos Sr. Alonso Sigler comprueben si los terrenos ofrecidos en aquel sitio por el Ayuntamiento miden los quinientos metros que son necesarios para construir un edificio que reúna las condiciones que demanda el servicio de comunicaciones.

Honrando al genio

El Consejo de Instrucción Pública ha acordado conceder la Encomienda de Alfonso XII al eminente trágico, Enrique Borrás.

El Comité de Exploradores

En la elección verificada ayer para el nombramiento de nuevo Comité, aquel quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Cesar Gussano Rodríguez; Vicepresidentes, don Modesto Vázquez y don Jacobo Romero; Tesorero, don Carlos Martínez de Azcoitia; Secretario, don José Esteban Criado; Vicesecretario, don Inocencio Chico Montes.

Por don Manuel Noguera, director del Apostolado del Magisterio Católico, establecido en esta capital en la calle Mayor Antigua, números 50 y 52, ha sido denunciado ante el señor Juez de Instrucción, Fray Angel del Pilar, Tesorero-Secretario, que se llevó los libros y fondos que tenía bajo su custodia pertenecientes a dicho apostolado. Se interesa su captura.

LA GUERRA EUROPEA

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1.048 pesetas, no saliendo reintegrada cantidad alguna. Las operaciones en el Monte de Piedad durante la última semana fueron 165 desembolsos por valor de 209'90 pesetas y 119 préstamos por el de 594.

Ayer cuestionaron Angel Abad y Catalina García, pasando de las palabras a los hechos y dando por resultado el ser reconocida dicha Catalina en la Sala de Socorro, por don Tomás R. Alonso que no la apreció en ninguna.

El asunto pasará al Juzgado. Por la policía de Venta de Baños, fueron detenidos ayer Manuel Quiroga, natural de Oviedo, y domiciliado en Madrid, Eusebio Muñoz López, de 27 años, de Cañizares (Cuenca) y otros dos individuos que fueron detenidos a la vez por estar en su compañía y que se dieron a la fuga sin haber sido habidos, todos ellos de pronóstico reservado. Han pasado a sufrir quincena.

MÚSICA
Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de Música mañana en el paseo de la Calle Mayor a las once y media de la mañana: «Belmonte», Pasodoble, S. Jiménez; «María-Jesús», Polka, G. Jiménez; «Pierrot-Galant», Intermzzo, Gillet; «Cleopatra», Overture, Mancinelli; «Entre el Júcar y el Turia», Capricho, S. Giner; «Viva Madrid», (1.ª vez) Pasodoble, Abad.

Se encuentra de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de Castrovieja, el padrón de cédulas personales para el año 1915.

Varios Presidentes del Censo electoral de esta provincia remiten al Gobierno civil las certificaciones designando locales para celebrar toda clase de elecciones durante el año de 1915.

Han sido detenidos por la guardia civil de Respenda los jóvenes vecinos de Becerril del Carpio Valeriano Castro, Manuel Morondo y Anastasio Arenal, como autores de una estafa de 42 pesetas 45 céntimos, al vecino del pueblo de Otero de Guardo Víctor Rueda, a cuyos jóvenes se les ocuparon 105 pesetas, que con el atestado fueron entregados al comandante del puesto de Guardo.

En el «Boletín Oficial» se publicará la lista de adjuntos y suplentes para todos los partidos municipales de esta provincia, nombrados por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid.

Al terminar ayer en el Salón Novedades la sección de las siete, la policía detuvo a varios jóvenes, cuyos nombres por respeto a sus familias omitimos, los cuales molestaban frecuentemente al público, desatendiendo las retiradas amonestaciones de los agentes y de los acomodadores. Por el Inspector jefe de Vivilancia se ha dado cuenta de lo ocurrido al señor Gobernador civil con los nombres de aquéllos, estando dispuesta la autoridad gubernativa a imponer un severo castigo a los que de tal manera faltan a la consideración que se merece el público que asiste a los espectáculos.

Mañana, festividad de la Purísima, tendrá lugar a las doce y media en los salones del Palacio Episcopal, junta general de las cuatro conferencias de la sociedad de San Vicente de Paul existente en esta Ciudad, la que será presidida por el ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

Anoche se inauguró en el café Royal una serie de veladas en la que hizo su debut el duetto italiano «Los Marines» quienes esta noche a las nueve y media se presentarán nuevamente ante los asiduos concurrentes al referido café con un programa completamente distinto del de anoche.

«Nuevo Liceo» y demás sociedades celebraron ayer animados bailes.

El Director del cuadro de Declamación de la Juventud Jaimista nos participa que mañana a las ocho y media celebrará en los salones del Círculo Gil de Fuentes 20, una velada literario-teatral. Agradecemos la invitación que se nos hace.

Mañana, festividad de la Inmaculada, oficiará de Pontifical por primera vez en esta S. I. Catedral el ilustrísimo señor Obispo, dando a la terminación de la misa la bendición papal a los fieles.

Mañana a las ocho y media de la noche, se quemarán en la plazuela de Santa Marina, frente al Palacio Episcopal, la colección de fuegos artificiales, que el Ayuntamiento tenía preparada para festejar la entrada del Ilmo. señor Obispo, cuya velada no pudo celebrarse por impedirlo el mal estado del tiempo. Asistirá la banda de música.

De interés general

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Veintitres años de excelentes resultados. Rechazar las imitaciones.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Señoras

No comprar sin visitar esta casa, que acaba de recibir un gran surtido en OCAPAS y ABRIGOS de los últimos modelos.

Laneria para trajes alta fantasía. PIELES y MANGUITOS de todas clases.

Cortes de vestidos de lana, desde 4 pesetas el corte.

COMERCIO DE TEJIDOS y NOVIDADES de M. POLO.

Labradores

Los legítimos Arados Chattanocogas, se venden con piezas de repuesto, en la Casa Alberto Ahles y compañía, Felix Schlayer, sucesor José Revuelta, representante, Palencia.

MERCADOS

Palencia, 7. — La tendencia del tiempo es de lluvias. El día de hoy se presenta completamente cubierto y con ligera niebla. La temperatura era a las nueve de la mañana 6 grados centígrados. Como mañana es día festivo, el mercado se ha celebrado hoy con bastante desanimación, mostrándose los labradores muy satisfechos ante el buen tiempo que se disfruta y lo hermoso de los sembrados.

En cuanto a los precios siguen hoy pagándose a 52 reales la fanega de trigo, 36 60 centeno, 24 cebada y 15 avena.

Valladolid, 5. — Sin operaciones en partidas ofrece la plaza trigo a 54 y 54 50; Arévalo, Medina y Olmedo a 54 y Rioco a 53.

Por el Canal han entrado 400 fanegas a 53 y por el Arco 200 a 53 50.

Hay ofertas de centeno de la plaza a 41 y a 40 de Peñafiel y de la línea de Ariza.

Se ofrece cebada a 27 50, no teniendo noticias de operaciones.

Ofrécese avena a 17 50.

Barcelona, 6. — Se ha vendido trigo de Peñafiel a 53; Sigüenza a 53. Llegaron 33 vagones trigo, 5 harinas, 1 cebada, y 1 habas.

Los alemanes en Francia

Según el comunicado oficial francés de ayer tarde, en Bélgica el cañoneo fué intermitente, bastante vivo cerca de Ipres, donde se apuntan algunos conatos de ofensiva en la Infantería alemana, y asimismo en Woivre y Lorena, reinando la calma en el resto del frente, ó sea en casi todo él, puesto que estos cañoneos han tenido lugar solamente en sus extremos; y estos informes coinciden con los de origen alemán, por lo cual, bien puede afirmarse que sigue la tranquilidad reinando en este teatro de operaciones, y siguen los franceses sin intentar ninguna acción seria para arrojar a los invasores de su territorio.

El bien conocido crítico militar general Bonnel, en un momento de sinceridad, declara que se halla perplejo porque no hay manera de saber qué proyectos abrigan los alemanes, ni qué acontecimientos se preparan, y esta ingenuidad de dicho general nos indica que en Francia se cree indudable que la ofensiva alemana aparecerá tarde ó temprano, lo que es natural una vez que los aliados no toman ninguna iniciativa que obligue a sus enemigos a obrar en un sentido determinado.

Se ve, por tanto, que los franceses y sus aliados, en este teatro, siguen estando a la defensiva, estratégica y tácticamente, lo cual nada tiene de particular, pero hacen caigan por su base todas las profecías en que, de vez en cuando, se asegura la victoria en plazo más ó menos largo y se indican los caminos que podrá seguir el enemigo para llegar a su país después de vencido. No obstante, haciendo justicia al alto mando francés, es lógico creer que estos optimismos que de vez en cuando aparecen en las notas oficiales, no procederán del Estado Mayor, sino que tendrán su origen en Burdeos.

Estudio detallado de una situación

Burdeos.—Bajo el título de «Cuatro meses de guerra», el «Boletín del Ejército» publica una Memoria sobre el conjunto de las operaciones que han realizado desde el 2 de Agosto hasta el 2 de Diciembre.

Después de haber recordado las diferentes fases de la guerra, hace resaltar que durante la segunda quincena de Noviembre, la acción alemana floja y hasta su artillería demuestra menos actividad. La batalla de Ipres costó al enemigo cien mil hombres.

Jamás ofensiva más cuidadosamente preparada y más furiosamente ejecutada, ha sufrido fracaso tan completo—dice.

La Memoria concluye detallando la situación de los ejércitos franceses al principio de Diciembre.

«Nuestras fuerzas están iguales a como estaban en un principio, y la condición moral de las tropas ha mejorado considerablemente.

Todos nuestros soldados penetrados de su superioridad, tienen fe ciega en la victoria.

El mando superior no cometió durante los últimos tres meses, ninguno de los errores advertidos y censurados en el mes de Agosto.

El aprovisionamiento en municiones de artillería ha aumentado considerablemente, y la artillería gruesa que nos faltaba, ha sido construída, y apreciados sus resultados.

El ejército inglés ha recibido en Noviembre tres importantes refuerzos.

Las divisiones de la India han aprovechado su aprendizaje de la guerra europea.

El ejército belga, reconstruído, compone diez divisiones.

El plan alemán registra los siguientes fracasos de gran alcance:

Violentos ataques contra Nancy; marcha rápida contra París, envolvimento de nuestra ala izquierda en Agosto, e igual envolvimento en Noviembre; rompimiento de nuestro centro en Septiembre; ataque por el lado de Dunkerque y Calais, y ataque de Ipres.

En estos esfuerzos estériles, Alemania agotó su reservas.

Las tropas que tiene hoy están faltas de oficialidad y suboficiales, y están mal instruídas.

Por otra parte, Rusia afirma cada vez más su superioridad.

La contención de los ejércitos alemanes

está, pues, fatalmente condenado a trocarse en retirada.

Dejemos a la Prensa europea el cuidado de comentar y juzgar la obra de estos últimos cuatro meses.»

El Gobierno y las Cámaras francesas.

El Gobierno francés se dispone a marchar a París con motivo de la apertura de las Cámaras.

Mr. Briand, ministro de Justicia, salió ayer por la mañana.

Hoy marcharán los de Hacienda é Interior.

Los ministros de Comercio y Obras públicas, se proponen realizar el viaje el lunes próximo.

En París, continúan los preparativos para la reunión de las Cámaras.

La Comisión de Gobierno interior de las mismas, ha convocado a todos los parlamentarios.

Muchos que se encontraban en el campo de operaciones, se han apresurado a acudir al llamamiento, hallándose ya en París.

La Comisión de Presupuestos, se reunirán el día 17.

Comunicado del cuartel general alemán

Vermelles, al Sudoeste de Bethune ha sido evacuado deliberadamente por las tropas alemanas, para evitar las innecesarias bajas que habría de causar el continuo fuego de la artillería francesa sobre el pueblo.

Antes de retirarse las tropas, destruyéronse los edificios restantes, ocupando luego posiciones fortificadas al Este del pueblo evacuado.

Al Oeste y Sudoeste de Alquich rechazamos varios ataques muy intensos de los franceses, con grandes pérdidas para ellos.

Al Este de los Lagos Masurianos los rusos se muestran inactivos.

El desarrollo de la lucha en la región de Lodz va respondiendo a los planes del Estado Mayor alemán.

Noticias contradictorias

Roma.— Despachos recibidos de Nich dan cuenta de los servicios han comenzado a concentrar sus tropas con el propósito de tomar nuevamente la ofensiva contra los austriacos.

Parece ser que los servicios están dispuestos, en el caso de que les resulte ineficaz la ofensiva y sufran otra nueva derrota, a emplear contra los austriacos el sistema de guerrillas.

En cambio, noticias recibidas de otras procedencias con relación a Servia son bastantes pesimistas, pues aseguran que la situación por que atraviesa aquél país es muy grave y que no tardará mucho tiempo en caer todo su territorio en poder de los austriacos.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 7

Dato dice...

Las noticias recibidas de la Granja dicen que los Reyes continúan sin novedad en aquel real sitio.

Manifestó el presidente que se había recibido un telegrama de Larrache diciendo que la posición de Iaurat-Ibat había sido atacada por un numeroso grupo de moros, los cuales fueron rechazados por nuestras tropas que causaron al enemigo tres muertos y bastantes heridos.

Nuestras tropas no tuvieron que lamentar ninguna baja.

El comandante general de Melilla comunica que en la kabila de Benifursén, a la izquierda del río Ter aprovechando el momento en que descansaban nuestras tropas se vieron sorprendidas con la presen-

cia del enemigo que intentó una sorpresa que fué rechazada valientemente por nuestras tropas.

Dice también dicho comandante que continúan los actos de sumisión y protestas de afecto a España, habiéndose presentado últimamente 755 rebeldes, hombres en su mayoría, de condiciones guerreras.

Todos los presentados entregaron sus armas.

Interrogado el señor Dato acerca de la designación del señor Bergamin para embajador en París, contestó que la noticia era un infundio publicado por un periódico.

Esta tarde se propone el señor Dato visitar al Nuncio de Su Santidad.

Hablando acerca de los distiatis Presidentes que se han indicado para la república de Méjico dijo que el Gobierno no conocía nada sobre esto.

Acerca de Portugal dijo que nada sabía, pero que podía indicar que el Parlamento portugués volvería a reunirse nuevamente en Enero.

Preguntado el Presidente acerca de las declaraciones últimamente hechas por el señor Lerroux excusó hablar del asunto, eludiendo la conversación sobre este tema.

Por último, nos dijo el señor Dato, que las Cámaras reanudarán sus tareas el ocho ó nueve de Enero próximo.

La patrona de Infantería

Con motivo de celebrarse mañana la fiesta de la Inmaculada, patrona de la Infantería, en los cuarteles de esta Corte en que se alojan fuerzas de dicha arma, han empezado hoy a celebrarse las fiestas precursoras del día de mañana.

Gabinete Italiano

Dicen de Roma que han quedado constituido el nuevo gabinete bajo la presidencia de Pachiteg.

De la guerra europea

Comunican de Roma que los alemanes han tomado la ciudad de Lotz, siendo derrotados los rusos que sufrieron muchas bajas.

La noticia ha causado gran impresión.

Un despacho de Londres dice que en las orillas del Cáucaso y en el camino de Dalmah los rusos han ocupado una posición importante que estaba en poder de los austriacos, los cuales se vieron obligados a huir sufriendo muchas bajas.

Otro telegrama de Petrogrado dice que los turcos defendieron con gran heroísmo la ciudad de Kokol.

De Burdeos dicen que el miércoles volverá el gobierno a París, fijando su residencia permanentemente.

Boletín Religioso

Martes.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora.

En el Noviciado termina la novena en honor de la Inmaculada. A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario, ejercicio de la Novena y Sermón que predicará el señor don Teófilo Barcenilla.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRECCION POR ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E NIJOS.—Mayor Pcal. 7

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balastrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MÁXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirijan al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Foca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicas depositarias en Castilla de los aceites Esso y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

Hortelano

Se necesita uno con buenas referencias, que entienda de jardinería y arboricultura, para una finca en un pueblo de esta provincia.

En la administración de este periódico informará.

AMA DE CRÍA

Casada de 23 años, leche fresca, desea criar en su casa. Corral del Moral n.º 9

Se arriendan

Los pastos de la junquera de Becerril Campos.

Informará: Angel García Morate.

Oficial de carretera

Se necesita uno que sepa desempeñar su obligación. Para tratar en M. gáz en casa la viuda de Jesús Pérez.

A los cazadores

Se les compran las pieles finas de montería.

Casa Balcazar, Uria 44, Oviedo.

Arboles frutales

Se venden de todas clases, a precios económicos, por las muchas existencias que hay en este nuevo establecimiento.

Se remite el catálogo general gratis a quien lo solicite, con todos los detalles de plantación. No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.

Dirigirse a los señores Valpuesta y hermano, (Horticultores), Allende el Río número 9, Palencia.

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria a la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezarán a funcionar carrozas y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:

Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y ropaje y palafreneros, ropaje a la Federica: 100 pesetas.

Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo, servicio y ropaje riguroso etiqueta: 50 pesetas.

Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estilo Luis XV: 50 pesetas.

Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes: 20 pesetas.

TARIFA ESPECIAL PARA POBRES

Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.

ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

Los ANÉMICOS, NEURASTÉNICOS y CONVALESCIENTES deben tomar el

HEMATOL

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España. Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, n.º 9, - PALENCIA



Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital. Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 8.ª	Gijón	Madrid	00'00	00'12	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	1'28	1'35	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Miércoles, Viernes y Domingo.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	"	"
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
Mixto	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 8.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Barrucio	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	León	Madrid	13'06	13'30	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños	13'06	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Irún.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'08	15'06	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'04	15'08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños	15'22	15'21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mixto	id. id. id.	Venta de Baños	Barrucio	15'27	15'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mensajerías	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mercancías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'22	
Mixto	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20'37		
Mensajerías	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña	22'14	22'23	
		Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Martes, Jueves y Domingos.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosco-Villada		9'40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		10'20
2	" regular	1.ª y 2.ª	Biosco-Villada-Villalón	Palencia		10'20

EGMAR

UNICA IRROMPIBLE